In iedere nieuwsbrief stellen we u graag een prestatieplaats voor waar personen met een alternatieve maatregel aan het werk kunnen.  Met de OCMWrusthuizen (Sint Jozef en Lichtendal in Kortrijk, Biezenheem in Bissegem en vooral Ter Melle en De Nieuwe Lente in Heule)  hebben we al een jarenlange goede samenwerking.  Vorig jaar werden er +/- 1409 uur werkstraf (Halte-R) en gemeenschapsdienst (Cohesie) gepresteerd.  Reden genoeg om met: Frank Claerhout, de Directeur, Lut Defoirdt, de personeelverantwoordelijke en Curd Coukuyt verantwoordelijke keuken, onze samenwerking voor te stellen:
Welke taken moeten de personen met een werkstraf hier uitvoeren?

CURD: Dit omvat hoofdzakelijk onderhoudstaken en afwas.  Maar er is ook wat keukenwerk bij.  Op zondag wordt vooral alles klaargezet voor de productie van de volgende dag.  
FRANK: In de technische diensten wordt er ook vaak gewerkt met deze personen.  Dit zijn dan vooral technische klusjes in de verschillende OCMW-rusthuizen van Kortrijk, maar dit kan enkel in de week.

Waarom kiezen jullie om te werken met mensen met een werkstraf / gemeenschapsdienst?
FRANK: Eerlijk?  Uit sociale overweging. De mensen die hier komen zijn niet altijd deskundig om hier te werken.  We werken dus uit maatschappelijke overweging.  Wij als OCMWrusthuis hebben de maatschappelijke opdracht om deze mensen op te vangen en te reïntegreren in de maatschappij. 
Zien jullie een verschil in samenwerking tussen Halte-R en Cohesie?
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FRANK: We zien niet echt  een verschil.  De gasten van Cohesie worden meer ingeschakeld in de leefgroepondersteuning.  Ze worden ook meer betrokken bij de zorgverstrekking aan bejaarden.   Dit betekent de tafels klaarzetten, de tafels afruimen, een gesprekje aanknopen met de bewoners.   Dit is een heel waardevolle taak in ons rusthuis en een job waar mensen niet voor gekwalificeerd hoeven te zijn. 
De mensen van Halte-R worden dan weer vaak ingeschakeld in de keuken.  Hier hoeven er ook geen extra kwalificaties te zijn.  Iedereen kan werken in de keuken. 
Voor Cohesie is het belangrijk dat de gemeenschapsdienst een leerervaring is en daarom is het interessanter om hen in te schakelen in de leefgroepondersteuning. 
CURD:  De jongeren die we doorgestuurd krijgen van Cohesie hebben meer begeleiding nodig.  Oudere mensen hebben meestal meer ervaring met een arbeidssituatie.  Ze hebben werk, zitten in dat ritme en weten wat van hen verwacht wordt.  De schoolgaande jongeren hebben minder voeling met het arbeidsmilieu en zijn hierin nog zeer onwennig.

Is er een evolutie te merken in de samen-werking met Halte-R/Cohesie?

CURD: Nu loopt de communicatie zeer vlot.  In het begin was het soms wat zoeken.  In het begin verliep de aanmelding via Lut, de personeelsverantwoordelijke van rusthuizen, omdat er nog geen overkoepelend keukenbeleid was.  Twee keukens waren nog beheerd door SODEXO.  Nu is één persoon verantwoordelijk voor de vier keukens van de rusthuizen en is hij verantwoordelijk voor de samenwerking met Halte-R/Cohesie.
Waar moet een persoon aan voldoen om hier zijn werkstraf / gemeenschapsdienst hier te kunnen doen?
CURD:  Mensen moeten zich aanpassen aan de HACCP-wetgeving.  Als we ons eigen mensen moeten verplichten hun trouwring af te doen, dan kunnen we niet toelaten dat anderen piercings of oorringen zouden in hebben of rastahaar hebben. 
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LUT: We bekijken daarnaast ook of de veiligheid van de bewoners niet in het gedrang komt en ze moeten wat sociaalvaardig zijn.  Ze moeten kunnen omgaan met mensen, zeker bij de leefgroepondersteuning.  Ook letten we op de taal van de personen, zodat onze bewoners geen schrik krijgen van de personen met een werkstraf.  Maar het belangrijkste is natuurlijk de motivatie.  De opleiding zelf krijgen ze ter plaatse, maar als de motivatie er is dan is de werkstraf vaak een succes.  
Hoe reageren de andere medewerkers op de personen met een werkstraf/ gemeenschapsdienst?

CURD: Dat wordt  in het algemeen heel positief onthaald, omdat de personen met een werkstraf de weekenddienst komen ondersteunen.  We zitten met een tamelijk krappe bezetting in het weekend.  De medewerkers van de overige diensten (verpleging, logistiek,…) zijn niet op de hoogte van de samenwerking met deze diensten.    Het valt echter ook niet op doordat we hier met veel mensen onder tijdelijk statuut zitten.

FRANK: We komen niet enkel in contact met mensen die een alternatieve maatregel moeten doen, maar ook mensen die een artikel 60 uitvoeren, zogenaamde leerwerknemers, activa-banen, langdurig werklozen of mensen die met niets in regel zijn .  Als we dit aan iedereen zouden vertellen, zouden ze meteen een stempel opgeplakt krijgen.  Het is een van onze HRM-beslissingen om deze zaken niet aan ons personeel door te vertellen.  Dit om de goede sfeer in het huis te bewaren en om onze maatschappelijk rol te vervullen om deze mensen terug te integreren in de samenleving.  Dit lukt ons over het algemeen voor drie op de vier medewerkers.
LUT:  We vinden het belangrijker om mensen aan te spreken op hun positieve vaardigheden.  Op die manier kunnen we daarop ook beroep doen als deze passen in de lijn van de organisatie.  
Wat is jullie slechtste ervaring met een persoon met een werkstraf?

CURD: We moeten toch constateren dat de hele zware werkstraffen van 250 uur of meer, heel moeilijk worden volgehouden.  Zeker voor mensen die al een voltijdse job hebben en enkel in het weekend kunnen komen werken in het kader van hun werkstraf.  Je hebt dan al 120-140 uur samengewerkt en opgebouwd en dan merk je dat de doorzetting begint af te zwakken.  Naar het einde toe, weten we al dat die persoon het niet zal volhouden.  Ik vraag me af of een werkstraf van boven de 150 uur eigenlijk wel haalbaar is, zeker in combinatie met een voltijdse job.
Het is voor zo’n lange werkstraffen eigenlijk wel handig als ze eens een volle week kunnen komen.  Dan zien ze hoe zo’n keuken werkt en weten ze waarom ze alles moeten klaarzetten op zondag en er soms veel afwas blijft staan voor op zaterdag.    Ze leren dan ook het personeel beter kennen.  Want in het weekend werken de medewerkers maar om de drie weken en tegen dat ze iedereen leren kennen zijn ze al een paar maand verder.
Daarenboven zou dit handig zijn voor mensen met een lange werkstraf, dan hebben ze al direct een pak uren gepresteerd.  

Wat is jullie beste ervaring?

CURD: Het is altijd leuk als ze nadien nog eens binnenspringen en een goede dag komen zeggen.  Dan zijn dit zeer geslaagde werkstraffen geweest.  

LUT: We hebben ooit nog iemand gehad die in het dagcentrum een werkstraf uitvoerde.  Dat was een heel goede gast!

FRANK: Ja dat is waar.  Mocht hij toen werkloos geweest zijn dan zouden we hem een job hebben aangeboden.

LUT: Het was alleszins een werker.  Hij werkte 10 uur per dag. Hij reed o.a. met de ophaalbus rond.   En hij had een heel goed contact met de bewoners.  Het was echt een meerwaarde voor ons om hem op de afdeling te hebben.

Zou je een andere organisatie aanraden om samen te werken met Halte-R/COHEsie?

FRANK:  We hebben hier toch een goede samenwerking met Halte-R/COHEsie.  Daarom zou ik dit toch aan andere organisaties met een maatschappelijke opdracht zeker aanraden.     Het past in ons diversiteitplan. 
In dit kader geven we opleiding aan onze werknemers om deze nieuwe medewerkers te begeleiden.  Al onze diensthoofden en adjuncten worden dus opgeleid om deze mensen op te vangen. 
LUT:  Het vraagt inderdaad een bijkomende inzet van ons eigen personeel .  Ze moeten toch de nieuwe mensen inwerken, de papieren invullen, de afspraken bijhouden.
FRANK: Maar let op! Het is ook een welgekomen hulp in het weekend.
CURD:  Ja, het is zeker een welgekomen hulp in het weekend.  In het weekend ligt de loonkost veel hoger.  

LUT: Als het goed georganiseerd is, is dit project echt een meerwaarde voor onze organisatie.
FRANK:  Het sluit perfect aan op onze wensen en behoeftes.  Het is een win-win situatie voor iedereen.
CURD: In het begin dacht ik ook ‘werkstraffen, Amaai…’ maar eigenlijk valt dit heel goed mee.  Het zijn geen ‘criminelen’.  Dat wordt soms verkeerd opgevat, maar het zijn mensen die een stommiteit hebben begaan.  Eénmaal  je ermee communiceert, denk ik , van velen toch, dit zou even goed een collega kunnen zijn.

FRANK:  Ik vind het eigenlijk wel goed dat er zoiets als Halte-R/COHEsie bestaat.  Het gebeurt dat mensen een tegenslag hebben. Dat ze iets hebben mispeutert op een slecht moment, maar eigenlijk au fond goede mensen zijn
Hartelijk bedankt voor de goede samenwerking en voor dit interview
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